

Просьба сверять с устным выступлением

**Комиссия по народонаселению и развитию
сорок четвертая сессия**

**Пункт 4 повестки дня «Общие прения, посвященные
национальному опыту в вопросах народонаселения:
рождаемость, репродуктивное здоровье и развитие»**

12 апреля 2011 года

**Выступление
Сергея Сергеева
Представителя Республики Беларусь**

Вопросы народонаселения находятся в центре внимания Правительства Беларуси. Большое значение придается в нашей стране международному сотрудничеству в этой области, в котором ключевая роль принадлежит взаимодействию с Комиссией по народонаселению и развитию и ЮНФПА. С принятием первой страновой программы ЮНФПА для Беларуси мы вышли на новый стратегический уровень сотрудничества с Фондом.

Одним из приоритетных направлений государственной политики является повышение уровня рождаемости. Беларуси не удалось восстановить уровень населения, существовавший до начала Второй мировой войны, в ходе которой было уничтожено не менее 30 процентов населения страны.

В 2010 году была завершена реализация Национальной программы демографической безопасности и Президентской программы «Дети Беларуси». В результате удалось повысить суммарный коэффициент рождаемости в стране (с 1,28 до 1,44), улучшить ситуацию в сфере охраны материнства и детства. Работа по осуществлению комплекса мер в области народонаселения будет продолжена в рамках вновь разработанных программ по демографической безопасности и «Дети Беларуси» до 2015 года.

Серьезное внимание в Беларуси уделяется государственной поддержке семей, женщин и детей, улучшению состояния здоровья населения, в т.ч. репродуктивного. Совместно с ЮНФПА ведется работа по разработке Национальной стратегии репродуктивного здоровья. Осуществляется реформирование родовспомогательных учреждений, внедряются передовые технологии неонатального ухода. При поддержке ЮНФПА и ЮНИСЕФ в Беларуси открыты и функционируют 17 Центров здоровья молодежи по оказанию квалифицированной медицинской и психологической помощи подросткам в сфере репродуктивного здоровья.

На системной основе обеспечивается последовательное стимулирование рождаемости, государственная поддержка семей, имеющих детей, снижение материнской, младенческой и детской смертности, стимулирование устройства на воспитание в семьях детей-сирот. Сегодня около 70% детей-сирот воспитываются в семьях. Прогресс в этой области положительно отмечен ЮНИСЕФ.

По сравнению с 2000 годом детская смертность в Беларуси снизилась вдвое, материнская – почти в четыре раза. Экспертами Всемирной организации здравоохранения зафиксирована положительная динамика по всем ключевым показателям здравоохранения в стране.

Поддержка семей в связи с рождением и воспитанием детей предусматривает пенсионные, трудовые, жилищные и налоговые гарантии. Семейными пособиями охвачено 99 процентов детей в возрасте до трех лет. В 2011 году планируется увеличить вдвое размер единовременного пособия в связи с рождением ребенка, а также продолжительность родового отпуска. С целью привлечения внимания к семейной проблематике в конце 2010 года в Минске состоялась международная конференция «Права женщин и сбалансированная политика в области семьи, занятости и гендерного равенства».

Белорусское трудовое законодательство направлено на безусловное сохранение значимости репродуктивной функции женщины. Законодательно закреплён отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет с сохранением рабочего места. Отпуск может быть предоставлен любому члену семьи. Предусмотрены трудовые гарантии для работников с семейными обязанностями.

Беларусь серьезно пострадала от аварии на Чернобыльской АЭС. Ущерб, нанесенный катастрофой, оценивается в 235 млрд. долларов США. Поэтому решение проблем медицинской, социальной и психологической помощи женщинам и детям, пострадавшим от аварии, – предмет особой заботы государства. За 25 лет с момента аварии на чернобыльские нужды государством затрачено 19 млрд. долларов США. Мы также высоко оцениваем международное сотрудничество в этой области, активное участие в нем ПРООН, МАГАТЭ, ВОЗ, ЮНИСЕФ. Беларусь признательна России и Украине, всему мировому сообществу за поддержку нашей инициативы о проведении «Десятилетия ООН по восстановлению и устойчивому развитию пострадавших регионов».

Считаем, что в работе по защите здоровья женщин, включая их репродуктивное здоровье, государства не должны забывать о такой категории женщин как жертвы торговли людьми. В принятом Генеральной Ассамблеей ООН консенсусом Глобальном плане действий по борьбе с торговлей людьми предусмотрен ряд мер, направленных на обеспечение доступа жертв такой торговли к медицинскому обслуживанию. Реализация Глобального плана будет содействовать, в том числе, решению вопросов рождаемости и репродуктивного здоровья.

В заключение хотел бы отметить, что потенциал сотрудничества ЮНФПА и Отдела народонаселения ООН с белорусскими партнерами далеко не исчерпан. Важно сконцентрировать взаимодействие на укреплении национальной инфраструктуры, распространении передового опыта и данных новейших демографических исследований. Беларусь не намерена останавливаться на достигнутом и продолжит целенаправленную работу по решению вопросов рождаемости, репродуктивного здоровья и развития.